



## Не бросая слов на ветер.

От эффективности работы природоохранных служб страны во многом зависит наша экологическая безопасность, поэтому они скрупулезно анализируют сделанное, не пряча недостатки за достижениями.

Прежде чем подвести итоги минувшего года и определиться с планами на перспективу на общереспубликанском уровне, в системе Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды проводится серьезный анализ работы в регионах. Это позволяет глубже вникнуть в существующие проблемы и найти оптимальные пути их решения. Корреспондент «НГ» побывала на заседании коллегии Гомельского областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды и почерпнула там немало информации, которая наверняка будет интересна не только специалистам. В заседании принял участие министр природных ресурсов и охраны окружающей среды Владимир Цалко.

Как следует из доклада председателя Гомельского областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды Олега Акушко, по важнейшим направлениям — охране атмосферного воздуха, воды, животного и растительного мира, контролю за деятельностью субъектов хозяйствования — проводилась целенаправленная системная работа, позволившая добиться положительных результатов. Но не обошлось и без «минусов».

### Нужны современные «заслонки»

За прошедший год в регионе построено и реконструировано 57 газоочистных установок при задании тридцать. Щадящее атмосферный воздух оборудование появилось на таких предприятиях, как РУП «Гомсельмаш», Светлогорское ОАО «Химволокно», Речицкая мини-ТЭЦ, Белорусский газоперерабатывающий завод. В рамках реализации Монреальского протокола на 5 процентов по сравнению с предыдущим годом снизилось потребление озоноразрушающих веществ.

Продолжалось внедрение автоматизированных систем контроля загрязняющих выбросов на наиболее значимых стационарных источниках. Всего в настоящий момент такие системы контроля по учету выбросов установлены на пяти стационарных источниках четырех предприятий области, вклад которых в суммарный выброс в регионе превышает 8 процентов.

Но поскольку в 2012 году увеличились объемы производства на таких крупных предприятиях, как Мозырский нефтеперерабатывающий завод, Белорусский металлургический завод и ряде других, соответственно выросли и объемы выбросов в атмосферу от стационарных источников. Безусловно, экономический подъем может только радовать, однако он должен сопровождаться более активным внедрением на производствах современных экологически чистых технологий.



### Водный баланс

Благодаря принятым организационно-техническим мероприятиям и контрольным мерам уровень обеспеченности предприятий Гомельщины приборами учета воды доведен до 97 процентов. Удельное водопотребление в сутки на человека составило 397 литров, что ниже среднереспубликанского показателя 2011 года на 6 литров. В то же время в ряде субъектов сельского хозяйства Брагинского, Кормянского, Лоевского, Наровлянского, Мозырского и Хойникского районов приборы учета воды установлены не на всех действующих скважинах. По-прежнему немало нареканий вызывает работа некоторых очистных сооружений.

Завершаются пуско-наладочные работы по вводу в эксплуатацию оборотной системы водоснабжения на Светлогорской ТЭЦ, что заметно повлияет на сокращение объемов воды, забираемой из Березины на производственные нужды.

## **Коммунальная нерасторопность**

В 2012 году в целом задание по сбору и переработке вторичных материальных ресурсов в Гомельской области выполнено на 167 процентов. Собрано больше, чем планировалось, полимерных, текстильных и строительных отходов, асфальтобетона. Однако в этой сфере проблем еще немало, подчеркнул Олег Акушко. За последние пять лет удельное образование отходов потребления в расчете на одного жителя области увеличилось в два раза и достигло порядка 300 килограммов, что объясняется ростом потребления товаров и услуг. А вот темпы сбора и переработки отходов серьезно отстают.

В минувшем году Минприроды и Минжилкомхоз проделали серьезную организационную работу, направленную на активизацию сбора и переработку вторичных материальных ресурсов с введением операторов, которые должны координировать эту деятельность. Однако система раздельного сбора твердых коммунальных отходов дает сбои еще на начальной стадии — не хватает контейнеров. Еще одно слабое звено в этой цепи — сортировочные станции. В качестве положительного примера можно привести лишь работу Гомельского экспериментального сортировочно-биомеханического завода.

Застопорился процесс организации переработки отдельных видов отходов. По данным областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды, созданные на базе предприятий “Рембыттехника” и “Гомельский областной центр “Гарант” пункты сбора сложной бытовой техники носят формальный характер. Из-за высокой стоимости услуг на утилизацию данного вида отходов старая бытовая техника в прошлом году на эти предприятия не поступала. На протяжении двух лет торговые предприятия собирают старые батарейки, но вопрос с их дальнейшей утилизацией не решен.

Как результат — отходы, подлежащие переработке, оказываются на полигонах и несанкционированных свалках. При обследовании 149 полигонов ТКО и 1231 мини-полигона выявлено 155 случаев захоронения вторичных материальных ресурсов, к ответственности привлечено 163 должностных лица.

Отбивает охоту у населения заниматься сбором вторсырья и низкая закупочная цена на все его виды, кроме металлолома. С другой стороны, тратится валюта на покупку того же стеклобоя за рубежом.

## **Не украшающие землю “шрамы”**

Многое сделано в 2012 году в плане наведения порядка на земле и благоустройства территорий — на Гомельщине перевыполнено 57 из 65 установленных заданий. В частности, вовлечено в сельскохозяйственный оборот около 540 гектаров пустующих земель. Плюс почти полторы тысячи гектаров расчищено от кустарников и ветхих строений.

Тем не менее состояние карьеров, особенно внутрихозяйственных, зачастую вызывает у природоохранных служб справедливые нарекания. В течение прошлого года пользователям карьеров было выдано более 280 предписаний и информационных писем об улучшении состояния земельных объектов. Как показали контрольные обследования, на большинстве “проштрафившихся” карьеров недостатки устранены.

Первостепенные задачи

— Сегодня во главу всей природоохранной работы должна быть поставлена эффективность, — подчеркнул министр природных ресурсов и охраны окружающей среды Владимир Цалко. — Это не порядок, когда одни и те же проблемы по некоторым районам озвучиваются на коллегиях на протяжении ряда лет. Значит, не на своем месте находятся руководители инспекций. Нынешний год объявлен в нашей стране Годом бережливости, а в СНГ, где председательствует наша страна, — Годом экологической культуры и охраны окружающей среды. Это накладывает на всех нас огромную ответственность и требует максимальной отдачи. Рациональное использование природных ресурсов, усиление экологической безопасности — наши первостепенные задачи.

**Валентина ЛАЙКОВА**

**Источник:** Народная газета. — 2013. — № 3 (23 студз.). — С. 8.